

# 我省出招畅通扶贫资金支出通道

建立绿色通道，简化流程加快资金拨付；建立周月报制度，执行不力约谈督促

本报海口10月18日讯（记者孙慧 周晓梦 通讯员朱莹莹）扶贫开发，贵在精准摸清情况，重在政策落实到位。扶贫资金的使用进度也是扶贫工作晴雨表，但近来我省对扶贫工作调研发现，我省扶贫资金支出进度整体不容乐观，目前扶贫资金整体支出仅达到了37%。

针对目前我省扶贫资金支出进度整体缓慢问题，省财政厅近日到市县

开展实地调研，并针对问题症结出台相关举措畅通扶贫资金支出通道，并督促扶贫项目加快速度。

针对调研中发现的问题，省财政厅精准施策，出台系列资金支出举措，靶向治疗扶贫资金的“肠梗阻”等问题。

简化审批程序。各市县可统筹整合财政专项扶贫资金、农田水利设施建设和水土保持补助资金等37项中

央和省级财政安排用于农业生产和农村基础设施建设等方面的资金，根据市县实际，调整相关资金用途，自主确定资金的使用方式、扶持对象、扶持标准等内容，不再执行原项目资金专款专用的管理办法。

提高扶贫物资采购工作效率。根据相关办法规定，扶贫物资采购金额50万元以下的（不含50万元），可以不实行政府采购，由采购人自行采购；

扶贫物资采购金额50万元以上（含50万元），300万元以下的（不含300万元），由采购人报请县级以上人民政府或本级扶贫开发领导小组审批同意后自行采购。

今后危房改造资金可实行预付制度，提高项目可操作性。对于贫困户危房改造资金的拨付，已经动工还没有封顶的可拨付补助资金的80%，对于已经封顶的可100%拨付补助资金。

对于部分扶贫项目资金使用要允许使用自制凭证报账。对部分劳务、零散采购等无法取得税务发票的特殊开支，财政部门要允许项目主管部门，采取自制凭证的方式予以报销开支。

畅通了扶贫资金的“肠梗阻”，我省还要从10月17日起至12月底实行扶贫资金支出进度周（月）和负责人约谈制度，形成倒逼机制督促各个市县对扶贫项目加快速度。

## H·精准施策助脱贫

琼海发展“互联网+”扶贫

**苗家山货变“网红”两月卖了10万元**

本报嘉积10月18日电（见习记者邓钰）金秋十月，山谷仍绿意葱茏，在琼海市会山镇加脑村的农村淘宝站点中，村民马振明有条不紊地在淘宝店录入信息，“山兰酒上架，胡椒根有货，苗茶10份成交……”足不出户，一笔笔订单送上门。

加脑村是苗族村，今年8月8日，农村淘宝站点成立后，村民们纷纷将自家的农产品拿到站点售卖。马振明算了一笔账，一斤装的山兰酒卖98元，一盒天然胡椒卖38元，短短的两个多月网店的销售额就达到了近10万元。“大家都没想到，以前藏在深山乏人问津的农产品，都成了‘网红’。”

今年7月起，琼海市启动电子商务扶贫项目，首先由琼海市科工信局牵头，组织中国移动、中国电信等通讯运营商，在全市开展“光纤入户”工作，打通攻坚扶贫通信服务的“最后一公里”，使全市光纤网络覆盖率达到94%以上。光纤覆盖后，琼海紧锣密鼓地开展电子商务扶贫工作。

“首批32家农村淘宝服务站在8月前后陆续开业经营，全市5个贫困村均开设有农村淘宝服务站。”琼海市科工信局局长许方前介绍，不只是加脑村的农产品，南通村的扶贫蜂蜜等农产品也统统在互联网上找到了销路。截至9月10日，全市合伙人累计成交订单39.6万单、交易金额达911.9万元。

琼海市扶贫办主任冯雄介绍，琼海将结合电子商务平台，以规范化种植、精品化设计，打造一系列拥有地方特色的品牌农产品，让“互联网+农业+贫困户”的有机结合，使贫困户实现永久性脱贫。



全市5个贫困村开设有农村淘宝服务站

网上卖 山兰酒 胡椒根 苗茶

琼海市启动电子商务扶贫项目

在全市开展“光纤入户”工作  
全市光纤网络覆盖率达到94%以上

## H·种养知识角

省农科院送种苗、教技术

**技术送到大山里  
雨天种养不再愁**

■ 本报记者 王玉洁

“省农科院的专家来了！”10月17日上午，在五指山毛道镇毛兴村村委会门前，12户贫困户代表围了过来，他们都有一些农技方面的问题，需要向省农科院的专家们请教。

皮肤黝黑的贫困户王茹君有点紧张，“前些日子市里送来的小野鸡苗淋了雨，死了不少，这是什么情况呢？”

省农科院畜牧兽医研究所所长谭树义叮咛说：“连续阴雨天，预防禽流感的钱可不能省，该打的预防针还是要打！一定要预防鸡、鹅感冒，适当给它们喂养维生素。”

站在王茹君一旁的大姐不识字，她把省农科院的种养栽培技术材料小心折好，准备带回让老公好好学学。

五指山毛道镇位于五指山脚下，交通比较便利，算是全市的瓜菜种植大镇。省农科院计划在毛兴村实施第一批扶贫项目，建设苦瓜、茄子、山兰稻和益智的示范种植基地。看着省农科院这一次免费发放的5000株嫁接茄子苗，不少村民犯愁了，“台风来了，茄子现在没法种，要怎么保存呢？”

省农科院蔬菜研究所研究员廖道龙和其他几位专家拿着茄子苗耐心向村民讲解如何保存，“很简单，大家可以把三五十株茄子苗的根部堆在一起，再用湿润的报纸包住就行了。”

一位五六十岁的大叔忍不住提问，“我家地里刚种上黄瓜，怎么防台风？”“排水，台风带给五指山的影响主要是暴雨，排水是最主要的。”廖道龙说，台风前后一定要挖深沟排水，不能耽搁。

（本报五指山10月18日电）



田头学习挖掘机操作

10月17日，在临高县新盈镇，挖掘机操作培训班在田头举办，包括贫困户在内的70位农村青年在家门口免费学习挖掘机技术。据介绍，这是临高县就业局开展精准扶贫的一项重点工作，培训结束后经过考试，将为成绩合格的学员颁发职业资格证书和上岗证。

本报记者 宋国强 摄

## 脱贫攻坚见作风 精准扶贫落实处

省纪委

本报讯（记者张谯星 通讯员詹君峰）10月15日，省纪委工作组深入五指山毛道乡开展扶贫调研及帮扶工作，与干部群众共商精准服务脱贫攻坚举措，提出要在脱贫攻坚战中检验干部作风，用精准监督护航精准扶贫。

工作组一行走访村入户，了解毛道乡基础教育工作和当前脱贫攻坚整体进展情况等。在贫困户家中，工作组仔细查看了脱贫攻坚档案材料包，了解家庭状况、家庭收入及帮扶措施等情况，鼓励他们要坚定信心，在党和政府的帮助下争取早日脱贫致富。

省纪委副书记、省监察厅厅长罗志军说，为了做好精准识贫、精准帮扶和精准扶贫工作，提高贫困户和群众满意度，党员干部要切实履职尽责，接受检验。纪委要用精准监督执纪问责护航精准扶贫，对脱贫攻坚中的资金、项目进行监督检查，严肃查处和纠正扶贫领域的不正之风。

省纪委副书记、省监察厅厅长罗志军说，为了做好精准识贫、精准帮扶和精准扶贫工作，提高贫困户和群众满意度，党员干部要切实履职尽责，接受检验。纪委要用精准监督执纪问责护航精准扶贫，对脱贫攻坚中的资金、项目进行监督检查，严肃查处和纠正扶贫领域的不正之风。

## 省司法厅

本报保城10月18日电（记者金昌波 通讯员符永甘）昨天，省司法厅厅长屈建民带领工作队，深入到扶贫定点村——保亭黎族苗族自治县毛感乡南春村番道村民小组开展慰问和扶贫工作。

工作组走访看望了3户贫困家庭，为他们送去了油米以及慰问金；实地查看南律村村庄改造情况。组织召开了村委会干部、自然村小组长、村民代表等30余人参加的座谈会，广泛听取了村委会和村民的扶贫意见建议。

据了解，省司法厅结对帮扶南春村以来，坚持“精准扶贫、精准脱贫”原则，走访慰问了14户困难党员和贫困家庭，组织开展了基建扶贫，投入10万元专项启动资金，申请保亭“一事一议”财政奖补项目，推动南律村村庄道路、排水沟、涵管、标准篮球场等建设；组织开展了教育扶贫，通过购置教学器材、资助开展文体活动等方式改善毛感乡中心小学办学条件，其他扶贫计划如生产扶贫、商务扶贫正在稳步推进中。

# 昌江大风村党支部第一书记文进平，列问题清单助贫困户增收 多跑腿磨破嘴 打通脱贫“断头路”

## H·第一书记扶贫记

■ 见习记者 罗安明 通讯员 李德乾

10月14日，昌江黎族自治县大风村第一书记文进平从县城开完党建会，又匆匆赶回大风村，跟踪贫困户脱贫进展。

“文书记，你发的200只鸽子，已经孵出了40个仔，卖出了16只肉鸽。”还没到家门口，贫困户钟开领便握住了文进平的手，迫不及待晒起了自己的养鸽账本。在钟开领看来，如果不是文进平四处奔走找门路，他们这些贫困户的日子今年不会变化这么大。

2015年7月16日，会说当地歌隆话的昌江黎族自治县商务局副局长文进平接到任命通知，进驻大风村担任第一书记。而在此之前，文进平曾在石碌镇孔车村担任第一书记两年。



大风村第一书记文进平（右）在贫困户辣椒地里询问情况。见习记者 罗安明 摄

## 人物名片

文进平 昌江黎族自治县商务局副局长，2015年7月任昌化镇大风村党支部第一书记。

## 第一书记语录

“真心实意沉下去，多想办法，为村民们多做事、做实事，这样村民才会服你信你。”

大风村共有697户

贫困户7户

巩固提升户12户

8户  
养鸽

6户  
养羊

5户  
养猪

拓宽村道5.3公里  
硬化道路3.2公里  
打通7条断头路

## 出租旱地养鸽子

“文书记是上面机关来的，比我们懂政策、有资源，给我们村争取了很多项目和资金。”大风村党支部书记、村委会主任钟香伟说，文进平作风踏实，开展工作有思路。

去年9月，文进平利用自己在商务局工作的优势，先后组织三批客商来村里考察，将一片470亩的旱地出租，让村民获得每亩每年900元的租金收入。今年5月，文进平又通过“致富带头人+合作社+贫困户”的模式，帮扶钟开领等贫困户养殖鸽子，12月鸽子进入丰产期后，贫困户便可实现脱贫。

为全面提升村容村貌，文进平硬着头皮跑县文广体局、园林局、文明办、司法局等部门，软磨硬泡，争取资金100多万元，拓宽村道5.3公里，硬化道路3.2公里，打通了7条断头路，铺

## 立面改造换新颜

设彩砖、进行立面改造900多平方米，绘制宣传壁画1000多平方米。如今，村中设置了80个垃圾桶，由保洁员负责打扫卫生，昔日问题村焕新颜。

打通断头路，要拆围墙、拆房子，是块难啃的“硬骨头”。村民钟传文至今仍记得，文进平第一次走进他家，提出要拆他家围墙时，他坚决反对。不过，今年以来看着村里一天天的变化，他最终点了点头。“文书记来一年把我们村建得那么好，我打心眼里服他。”他说。

“总结起来，也可以说是多跑腿、磨破嘴这六个字。”在文进平看来，做好第一书记，要真心实意沉下去，多想办法，为村民们多做事、做实事，这样村民才会服你信你。

（本报石碌10月18日电）

## 阴雨天 种养知识

连续阴雨天，要打禽流感预防针  
预防鸡、鹅感冒，适当喂养维生素

三十株茄子苗的根部堆在一起  
再用湿润的报纸包住可保存

黄瓜种植  
台风前后一定要挖深沟排水  
不能耽搁



本版制图/陈海冰